

# 无私奉献苦作乐 大爱无疆写春秋

## ——记市卫生系统“最具贡献好医生”、市二院心内三科主任张领

从医30年间,市第二人民医院(以下简称市二院)心内三科主任张领披星戴月、勤奋不辍,深耕专业学术领域,他是中国经皮球囊二尖瓣成形术指南参考文献的作者、全市卫生系统唯一一项平顶山市科技进步特等奖的第一完成者。此次,在我市卫生系统首届医师节表彰活动中,他荣登“最具贡献好医生”荣誉榜。

**敢为人先:手术台上不断突破技术“高度”**

早在1988年市二院心脏中心率先在河南省开展了第一例风湿性心脏病的介入治疗。自1993年起,以学科带头人石振纲为首,张领先后参与完成风湿性心脏病二尖瓣狭窄的介入治疗2000多例,市二院心脏中心一直保持着该手术量位居全国前十的佳绩。作为该院心内科战线的骨干医生,张领早早挑起了技术发展的大梁。

对张领而言,手术台次突破的



8月24日,张领在查看患者的医学影像资料。 本报记者 李英平 摄

不仅是“数量”,而是技术的不断创新。冠心病、复杂冠脉病变、先天性心脏病、心律失常等多疾病种类逐渐在介入治疗下得以“攻克”。1997年10月,张领率先在本市独立完成了二维标测下心律失常的射频消融术,为如今医院开展三维标

测下射频消融治疗奠定了基础;1998年6月,张领率先在本市独立完成了AAI起搏器植入术;2005年10月至今,张领带领他的技术团队又先后独立完成了复杂冠脉的介入治疗,包括慢性闭塞病变、左主干病变、分叉病变等,数次突破生命的

禁区,而张领更是用坚持不懈的探索精神,成为我市心血管专科领域的领路人。

**做好医生:科研、论文和学术讲座丈量学术“深度”**

每年不计其数的病人和一千余台次的手术量,其中的艰辛非常人可以理解。在张领看来,诊治多少病人、做了多少台手术不是终极目标,通过自己的临床科研工作,为医学的发展作出自己的一点贡献,把临床和科研有机结合,这才是医学最大的魅力。

张领在完成每天超负荷的工作之余,挤出休息时间努力学习专业技术,查资料、看文献,不断提高学术水平,先后在《中华内科杂志》《中华心血管病杂志》《中国介入心脏病学杂志》《中国循环杂志》等发表论文50篇,其中一篇论文获河南省自然科学优秀学术论文二等奖。

张领作为一个临床医生,对医

学科技工作十分重视,先后作为第一完成人主持完成平顶山市科技进步特等奖1项、一等奖6项、二等奖4项。其中2014年8月,张领主持的科研项目“二尖瓣形态与经皮球囊二尖瓣成形术的选择”,获得平顶山市卫生系统迄今为止第一个也是唯一一个科研进步特等奖,开创了平顶山市卫生系统的先河。

2016年10月,《中国经皮球囊二尖瓣成形术指南2016》发布,指南共采用102篇参考文献,其中中文论文仅占10篇,而两篇论文的第一作者就是张领。作为一名地市级医院的医生,这几乎是一件不可思议的事情。这不仅是我市医学界的骄傲,也是我省心血管领域独一无二的荣誉。

30年勤奋不辍,用青春书写事业,将大爱奉献病人,张领用“幸福”一词概括了他的从医生涯。走过医疗行业改革的起伏潮流,如今50岁的他,始终用一颗敬畏生命的医者仁心,为患者的康复竭尽全力。(李莹)

# 细心呵护患儿 坚守只为花开

## ——记市卫计委“优秀青年好医生”、市二院儿科主治医师刘冬

白班夜班连轴转,急诊、病房、监护室“一肩挑”,一年5天假期,守护三千多名患儿的健康……这就是市第二人民医院(以下简称市二院)儿科的常态。持续刷新工作量纪录的“辉煌成就”是儿科医生舍弃休息、疏于家庭的巨大付出。今天,让我们走进市二院,走近当选为我市卫生系统“优秀青年好医生”的儿科主治医师刘冬。

**忙:分身无术却仍细心呵护**

2010年,刘冬硕士研究生毕业后进入市二院儿科工作,“忙碌”成为生活的主旋律。35岁的她虽身材弱小却干练豁达,是儿科工作“一肩挑”的能手。病房管床、重症监护室抢救、夜间急诊值班、科室业务讲座……白班和夜班连轴转是常态。

“儿科工作量大,患儿周转快,再加上同时兼顾儿科多个专业,忙起来确实是分身无术。”刘冬说,儿科患者病情的突出特点是病情进展快,孩子不会表达,需要医生在繁重工作基础上,付出高倍的细心去守护。

在重症监护病房,早产患儿占



8月24日,刘冬在仔细观察新生儿的健康状况。 本报记者 李英平 摄

据“半壁江山”,他们的体重大部分在2500克以下,器官脏器功能差,需要特殊的治疗和护理。曾有一个33周的早产儿,体重仅有1000克,出现急性肠穿孔,细菌侵入极易引发败血症,在死神向脆弱的生命伸出魔掌之际,刘冬及时观察到了异常,她迅速诊断病情并及时采取措

施,挽救了患儿的生命。

“做儿科医生,要时刻把心系在患儿身上。”这是儿科工作的基本要求。在瞬息万变的病情面前,医生判断和救治的时间往往只在分秒之间。高风险、高压力的工作环境将刘冬打磨得干练通达,患儿多、医生短缺的矛盾让她顾不上思考其他,

用柔弱的肩膀挑起沉重的担子,迎难而上,负重向前。

**情:拼命女郎饱含侠骨柔情**

采访当天是周四,上午10点多,刘冬刚刚结束查房。问起来才得知,早上7点她就到科室了,光是查房就用了3个小时。“没办法,孩子多。”虽然年纪尚轻,但能力过硬的刘冬承担的工作量超出想象。每天她都会提前1小时上班,即便如此,手头上仍是处理不完的工作。仅采访的一个小时里,走廊里就聚满了等她看病的患儿家长。

工作任务重,加上医学日新月异的更新速度,儿科医生的工作压力远超常人想象。2015年,为了到省人民医院进修,刘冬“狠心”割舍下年仅两岁的孩子,她把对孩子的亏欠化成功力,争分夺秒地“玩命”学习,在她的勤奋努力下,NICU、PICU的最新技术被一一引进市二院,她的理论分享也成为最受同事及患儿家长欢迎的课程。

除了学习“拼命”,刘冬工作起来更是“拼劲十足”。去年冬天,晴

冷不定的异常天气下,儿科“人满为患”。连续工作数日的刘冬发现自己生病了,她没有声张,扛着不断发展的病痛坚持工作,待到“井喷”的患者数量终于回落时她才请假,最终被推进了手术室……

外表果敢刚毅,看起来似乎拥有铁打意志的刘冬,内心其实装满了对患儿的一片柔情。“曾经还因为患儿的病飙过泪呢!”说起刘冬的事迹,科室主任郭秀红也被她的真情打动了。一次,刘冬接诊了一对早产双胞胎患儿,其中一个被诊断为“脑出血”,因家庭经济不够宽裕,孩子家长考虑放弃治疗。得知消息的刘冬心情非常沉重,她不忍心一个小生命刚来到人间就这样离去,她两眼含泪向郭秀红汇报了病情。在她的执着与坚持下,患儿家长终于同意继续治疗并最终挽救了孩子。

忙碌,不忘初心;情真,只为花开。性格坚毅、情真意切,刘冬用自己的付出守护着一方花蕾,她的一片仁心在8年多的从医生涯中被打磨得通达了然,这样的医者初心值得尊重。(李莹)

# 市妇幼保健院耳鼻喉科医生于博暖心服务受好评

□记者 牛瑛瑛

本报讯 昨日,记者在市妇幼保健院耳鼻喉科看到,墙壁上挂着的一面锦旗映红了整个诊室。据了解,该科医生、儿保科副主任于博自2007年从事耳鼻喉专业以来,共收到锦旗6面、感谢信10余封,大家对他的技术和服

务十分认可。去年中秋节的晚上,于博正在和全家人团聚时,突然接到该院急诊科电话,说是从外院转来一名耳朵内进虫子的患儿。于博一听,丢下家人便赶往医院。为患儿认真检查后,他凭借熟练的专业技能,小心、谨慎地从患儿的耳朵内取出了一只萤火虫。“我们已经辗转了多家医院,有的医院说去郑州,有的医院说去做手术,后来慕名来找你,没想到仅用了10多分钟就处理好了。”孩子的父亲郝先生高兴地说。次日,郝先生就将一面绣着“医术精湛、情暖人心”的锦旗送到了于博的诊室。

这样的事例不胜枚举,曾辗转多家医院未曾治愈的鼻窦炎患儿小花、



8月24日,于博在为一位患者进行病情检查。 李英平 摄

中耳炎患者赵先生等,在于博的精心治疗下一个个痊愈了。“我院是市级妇幼专科医院,来我们这里就诊的多为小孩子,甚至是刚出生几天的新生儿,他们根本无法表达自己的病情,有些孩子在检查时哭闹不止,十分不配合,这对我们的技术、操作、态度都是很大的挑战。”于博说。

记者发现,在于博诊室桌子的一

个抽屉内放着一些糖果。对于于博笑着说:“这是我哄孩子用的,每当孩子哭闹、不配合检查时,我就会拿出它们,挺管用的。”

于博忙碌之余不断学习,去年通过了副主任医师资格考试。于博擅长小儿耳鼻喉常见病、多发病、疑难杂症等疾病的诊治,连续多年被评为院“先进工作者”。★

# 复旦大学医院管理专家高燕萍博士受总医院之邀来平

## 开展“现代医院优质服务”专题培训

本报讯 为了全面改善医院的整体形象,进一步提升医院内涵建设和品质建设,实行科学化、规范化、精细化管理,提升医护人员的服务水平,提高患者的满意度与医院的美誉度,8月25日,平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)特邀复旦大学医院管理专家高燕萍博士来平,在总医院工会大厅对该院中层以上干部、业务骨干以及新入职员工进行“现代医院优质服务”专题培训。

在培训中,高燕萍博士以世界排名第一的梅奥医院、复旦大学医院及新加坡医院服务管理为例,从医院服务的特点、如何“管理”医院满意度等方面,向大

家讲解标准化医院服务的细节和流程,深入讲解了现代医院优质服务方面的知识,寓教于乐。同时,高燕萍指出:“医疗服务是患者全过程的体验,需要全体医院员工的共同参与。只有把握医疗服务的这些关键点,理顺服务流程,才能真正做到让患者满意。”

对于这次培训,总医院与会人员反响热烈,大家对此培训特别地珍惜,认真做好笔记,参与课堂互动。不少与会人员表示,高燕萍的讲座观点新颖,内容丰富,发人深省,大家对服务标准和水准有了很大的改观,新理念对今后提升服务质量提供了良好的借鉴和指导作用。★ (李莹)